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Пе ра ва га элект рон най 
фор мы ганд лю — ад кры-
тасць, праз рыс тасць і да-
ступ насць пра цэ ду ры, што 
да зва ляе пры цяг нуць мак-
сі маль ную коль касць па-
тэн цый ных па куп ні коў. Ар-
га ні за та рам элект рон ных 
тар гоў мо жа быць як сам 
пра да вец, так і ўпаў на ва-
жа ная ар га ні за цыя.

— Бір жа не з'яў ля ец ца 
ар га ні за та рам ці па ся рэд ні-
кам, яна прос та апе ра тар, — 
пад крэс лі вае Свят ла на Да-
валь цо ва. — Пра да стаў ляе 
элект рон ную пля цоў ку, раз-
мя шчае тое, што мы хо чам, 
вы стаў ляе кошт... З апе ра-
та рам у нас за клю ча ны да-
га вор, па вод ле яко га мы 
ма ем пра ва 10 ра зоў у год 
звяр нуц ца да яго і вы ста віць 
коль кі за ўгод на зя мель ных 
участ каў. На не аб ме жа ва-
ную коль касць ло таў су ма 
фік са ва ная — 130 руб лёў.

Мы змяс ці лі на сайт па-
на рам ныя здым кі ўчаст каў 
з пры лег лы мі да іх тэ ры то-
ры я мі, па кет да ку мен таў: як 
тут пла ну ец ца раз мяс ціць 
дом, гас па дар чыя па бу до-
вы. Лю дзі па ча лі тэ ле фа-
на ваць, пры яз джаць сем'-
я мі — баць кі, дзе ці, ба бу лі, 
дзя ду лі. За да ва лі шмат пы-
тан няў: што та кое арэн да, 
што та кое пра ва арэн ды, 
ча му яго атрым лі ва ем ме-
на ві та на 99 га доў. З та кі мі 

дэ ле га цы я мі да во дзі ла ся 
шмат пра ца ваць, тлу ма-
чыць, па каз ваць, рас каз-
ваць. І ўсё за кошт свай го 
аса біс та га ча су, вы хад ных. 
Ды ўсе вы сіл кі, на ма ган ні 
ся бе апраў да лі.

Да рэ чы, у Бе ла ру сі ёсць 
яшчэ дзве элект рон ныя 
пля цоў кі, якія пра па ну юць 
па доб ную па слу гу і вы сту-
па юць у якас ці апе ра та раў 
элект рон ных тар гоў. Гэ та Ін-
сты тут не ру хо мас ці і ацэн кі 

і Мін скі га рад скі цэнтр не-
ру хо мас ці.

— Пры вы ба ры апе ра-
та ра мы кі ра ва лі ся перш за 
ўсё праз рыс тас цю тар гоў. 
Мы ж пра да ём зям лю — 
дзяр жаў ны па тэн цы ял. 
А гэ та азна чае асаб лі вую 
ад каз насць, — лі чыць мая 
су раз моў ні ца. — Элект рон-
ныя тар гі, якія вы клю ча юць 
на яў насць па ся рэд ні ка, да-
зва ля юць больш шы ро ка, 
цы ві лі за ва на пра па ноў ваць 
зя мель ныя ўчаст кі.

Акра мя та го, лю дзей 
пры цяг вае да ступ насць, 
зруч насць па слу гі. Не трэ ба 
браць ад гул на ра бо це, не-
ку ды ехаць. Ку піць учас так 
ча ла век мо жа не вы хо дзя-
чы з офі са ці до ма ў рэ жы ме 
ан лайн. Ра зам з тым ён спа-
кой ны, та му што не ба чыць 
знеш ніх раз драж няль ні каў.

— І хто ж, Свят ла на Ула-
дзі мі ра ўна, ва шы па тэн-
цый ныя па куп ні кі? — ці каў-
лю ся.

— Зра зу ме ла, што зям-
ля — гэ та ўкла дан ні, ін вес-
ты цыі ў бу ду чы ню. Та му не 
дзіў на, што ўчаст кі за па тра-
ба ва ны ў мо ла дзі. Асаб лі ва 
ў тых ма ла дых лю дзей, якія 
да сяг ну лі пэў ных пос пе хаў 
у біз не се, прад пры маль ніц-
тве. Яны куп ля юць участ кі 
на тэ ры то рыі сель са ве та і 
за ста юц ца за да во ле ныя, бо 
і ца на пры маль ная, і інф ра-
струк ту ра нар маль ная.

Ся род не ка то рай част кі 
жы ха роў рас паў сю джа на 
мер ка ван не, што зям ля ў 
Мі ха на ві чах не так за па-
тра ба ва на, як, на прык лад, 
у Ба раў ля нах або Ка ло-
дзі шчах, па коль кі па сё лак 
зна хо дзіц ца ў дру гім транс-

парт ным каль цы. Элект-
рон ныя тар гі аб верг лі гэ ту 
пры дум ку. Маг чы ма, яна 
ўзнік ла прос та ад не да хо-
пу ін фар ма цыі. Іс насць ча-
ла ве ка ў тым, што ён імк-
нец ца ту ды, пра што шмат 
га во раць. І не пры кмя чае 
та го пры го жа га, што по-
бач, — цу доў най пры ро-
ды, доб рых транс парт ных 
зно сін. «Ду маю, дзя ку ю-
чы элект рон ным тар гам, 
мы змо жам пра да ста віць 
мак сі маль ную ін фар ма-
цыю жы ха рам Мін шчы ны і 
не толь кі пра наш пры го жы 
ку ток», — упэў не на Свят ла-
на Да валь цо ва.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. 
lazovskaya@zviazda.by
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Пе ра ва га элект рон най фор мы ганд лю — ад кры-
тасць, праз рыс тасць і да ступ насць пра цэ ду ры, што 
да зва ляе пры цяг нуць мак сі маль ную коль касць па-
тэн цы яль ных па куп ні коў. Ар га ні за та рам элект рон ных 
тар гоў мо жа быць як упаў на ва жа ная ар га ні за цыя, так 
і сам пра да вец.

ХУТ КА 
Ў ШКО ЛУ
Се на та ры пры ма юць удзел 
у пад рых тоў цы да но ва га на ву чаль на га го да
Прэ зі ды ум Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду рэ ка мен да ваў усім чле нам Са ве та 
Рэс пуб лі кі пры няць ак тыў ны ўдзел 
у ме ра пры ем ствах па пад рых тоў цы 
да но ва га на ву чаль на га го да, якія 
пра вод зяц ца ва ўста но вах аду ка цыі, 
са цы яль на га аб слу гоў ван ня і ін шых 

ар га ні за цы ях са цы яль най сфе ры. Асаб лі вую 

ўва гу не аб ход на ўдзя ліць га тоў нас ці дзя цей 

з праб лем ных сем' яў, пры ём ных, 

шмат дзет ных, ма ла за бяс пе ча ных, а так са ма 

сем' яў, якія вы хоў ва юць дзя цей-ін ва лі даў.

Па вод ле слоў на мес ні ка стар шы ні Па ста ян-

най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па рэ гі я наль най 

па лі ты цы і мяс цо вым са ма кі ра ван ні Мі ка лая 

РА ДА МА НА, пад рых тоў ка да но ва га на ву чаль-
на га го да — спра ва ад каз ная, і ра бо та ў гэ тым 
кі рун ку па він на вес ці ся не толь кі на пя рэ дад ні 1 ве-
рас ня, але і на пра ця гу ўсіх трох лет ніх ме ся цаў.

— Аг ра кам бі нат «Сноў», на прык лад, што-
год да па ма гае атры маць паш пар ты га тоў нас ці 
дзвюм ся рэд нім шко лам, у якіх ву чац ца дзе ці 
ра бот ні каў на ша га сель гас прад пры ем ства, 
а так са ма дзвюм да школь ным уста но вам. 
Сё ле та вы ка на ныя ка пі таль ны ра монт двух 
кла саў у Сноў скай СШ і кас ме тыч ны ра монт 
асноў на га бу дын ка, пе ра аб ста ля ва ны кам-
п'ю тар ны клас.

Сноў ска му яс лям-са ду для ра мон ту вы дзе-
ле на бу даў ні чых ма тэ ры я лаў на су му 475,94 
руб ля, так са ма для ма лых улад ка ва лі спар тыў-
ную пля цоў ку з бе га вы мі да рож ка мі. Больш 
за ты ся чу руб лёў пе ра лі чы лі на ра монт Па га-
рэль цаў скай СШ і яс лям-са ду ў вёс цы Друц-
каў шчы на.

Па вод ле пісь мо вых зва ро таў кі раў ніц тва 
дзвюх дзі ця чых да школь ных уста ноў і дзвюх 
школ, раз ме шча ных на тэ ры то рыі Сноў ска га 
сель са ве та, ар га ні за ва на да стаў ка буль бы для 
хар ча ван ня дзя цей.

— Не за ста лі ся без ува гі і шмат дзет ныя сем'і. 
Да 1 ве рас ня 22 шмат дзет ным сем' ям для пад-
рых тоў кі дзя цей да шко лы ака за на ма тэ ры яль-
ная да па мо га на агуль ную су му 1540 руб лёў.

Се на тар пад крэс ліў, што ў ра бо це са шко лай 
вя лі кая ўва га ўдзя ля ец ца праф ары ен та цыі вы-
пуск ні коў і пад рых тоў цы бу ду чых спе цы я ліс таў 
для сель скай гас па дар кі. На прык лад, сё ле та на 
па лях аг ра кам бі на та «Сноў» ак тыў на пра ца ва лі 
мно гія стар ша клас ні кі. Пер ша га ве рас ня на ўра-
чыс тых лі ней ках у Сноў скай СШ і Па га рэль цаў-
скай СШ ім бу дуць уру ча ны каш тоў ныя па да-
рун кі (акра мя афі цый най за ра бот най пла ты).

Наталля БІТЭЛЬ.

Зда лёк ад па лёў чу ваць во дар 
спе ла га зер ня і на грэ тай 
са ло мы — цу доў ны для 
зем ля ро ба пах са бра на га 
хле ба. Кам бай ны шчы ру юць 
ад цям на да цям на, але 
за яз джае тэх ні ка не толь кі на 
кал гас ныя зем лі.

— Убор ка збож жа на ўчаст-
ках вяс коў цаў — спра ва зна ё-
мая і звык лая, з ёй мы спраў-
ля лі ся ўсе га ды. Не ска заць, 
праў да, што коль касць за пы-
таў на тэх ні ку не пад' ём ная, 
у на шай мяс цо вас ці вя лі кі 
зя мель ны ка ва лак ма ла хто 
мае — страт на. Та му і сё ле та 
не ча ка ем ажы я та жу ні на кам-
бай ны, ні на буль ба ка пал кі, — 
ка жа Ула дзі мір ГАР ДЗЕЙ, 
стар шы ня Лю ба шаў ска га 
сель ска га Са ве та дэ пу та таў 
Ган ца віц ка га ра ё на.

Па яго сло вах, боль шасць 
жы ха роў апра цоў вае зям лю, 
як гэ та яшчэ дзя ды ра бі лі — 
за пра га юць у плуг ко ні ка. Так 
на ват зруч ней атрым лі ва ец ца, 
бо трак та ру на пя ці «сот ках» 
раз вяр нуц ца ня ма як. Гас па-
да рам, якія вы ра шы лі іс ці па 
«тэх на ла гіч ным» шля ху, да-
па ма гае мяс цо вая гас па дар-
ка. По пыт на па слу гу бы вае, 
звы чай на, пад час вяс но ва га 
цык ла ра бот. Апра цоў ка па-
лёў не бяс плат ная, рас цэн ка 
ва га ец ца ў ме жах 2 руб лёў за 
«сот ку». Кал гас ны ра бот нік не 
толь кі ўза рэ зям лю, але і па-
ба ра нуе, пра кла дзе ра ды. Для 
сва іх ме ха ні за та раў прад пры-
ем ства вы дзя ляе ўжо раз ара ны 
ўчас так, з пра ве дзе ны мі ра да-
мі, а яшчэ вы праў ляе трак тар, 
каб пад вез ці на сен не.

На огул, як за ўва жае стар-
шы ня, жы ха ры ўсё час цей па-
чы на юць браць са бе зя мель-
ныя ўчаст кі. Мо ладзь асвой вае 
но выя, пры быт ко выя фор мы 
за роб ку. Як ва ры янт — вы-
рошч ва юць яга ды. Ця пер 
«ляс ны про мы сел» не ка то рыя 
руп ліў цы па ста ві лі на па ток, 
а для та го каб апра цоў ваць 
ягад ні кі, браць тэх ні ку ў кал-
га се ня ма па трэ бы.

Стар шы ня Шай та раў ска-
га сель ска га Са ве та дэ пу та-
таў Верх ня дзвін ска га ра ё на 
Тац ця на РА ЗУМ НАЯ не па 
чут ках ве дае, што та кое ка-
ран цін ная зо на. У мяс цо вас ці 
аб' яў ле на за ба ро на на сві ні ну 
з-за хва ро бы жы вё лы на АЧС. 
Тым не менш раз мо ву стар-
шыня па чы нае з асноў на га для 
лю бой гас па дар кі — зям лі.

— Кож ны год у сель са ве це 
пра хо дзіць ін вен та ры за цыя 
зя мель, пе ра піс ва ем, коль кі 
«со так» ма юць улас ні кі. Бы-
вае, што ў ча ла ве ка ня ма вя лі-
кай гас па дар кі, у та кім вы пад ку 
дзей ні чае прын цып «каб пус-
та зел лем не за рас та ла»: зем-
ле тры маль ні кі пе ра да юць па лі 
ў агуль нае ка ры стан не. З гэ тай 
ака ліч нас цю звя за на яшчэ ад-
на што га до вая ра бо та — пе ра-
соў ван не ўчаст каў. На прык лад, 
жан чы на звяр ну ла ся ў сель вы-
кан кам з прось бай пе ра даць ёй 
у ка ры стан не зям лю не да лё ка 
ад до ма, дзе ёй бу дзе пра сцей 
яе апра цоў ваць.

Тры маць на пад вор'і сві ней 
на тэ ры то рыі сель са ве та нель-
га, та му мяс цо вы сель ска гас-
па дар чы вы твор чы ка а пе ра тыў 
пра дае лю дзям быч коў або, 
на ад ва рот, куп ляе ў гас па да-
роў ра га тую жы вё лу. Ма ла дыя 
сем'і ўсё час цей на бы ва юць не 
ад ну, а ад ра зу не каль кі ка роў. 
Для та кіх улас ні каў кал гас на-
ват пра па нуе рас тэр мі ноў ку на 
шэсць ме ся цаў. Па іні цы я ты ве 
стар шы ні СВК Мі ха і ла Гум нян-
ко ва на ла джа ны вы пас для ка-
роў улас ні каў.

Каб га да ваць буй ную жы вё-
лу, па трэб на зер не. Кож ны год 
сель вы кан кам вя дзе ста тыс ты-
ку па ўбо рач най, ста рэй шы ны 
на вёс ках скла да юць спіс тых, 
ка му па трэб на да па мо га тэх-
ні кай. Па ка лек тыў най да мо-
ве ра бот ні кі гас па дар кі аплач-
ва юць толь кі па ло ву за трат 
ад апра цоў кі зям лі тэх ні кай 
прад пры ем ства. Та кі ж са мы 
«па ла він ча ты та рыф» дзей ні-
чае і для ін шых жы ха роў сель-
са ве та. Мож на на пі саць за яву, 
каб кал гас пра вёў се ва зва рот 

улас ны мі сі ла мі. За пэў ную 
пла ту СВК па сее, збя рэ ўра-
джай, па чыс ціць і вы су шыць 
зер не, а по тым ад дасць яго 
за каз чы ку.

Пра вы ні кі ўбо рач най у мі-
ну лым ча се га во рыць Ва лян-
ці на КІ РЫ ЕН КА, стар шы ня 
Жгун ска га сель ска га Са ве-
та дэ пу та таў Доб руш ска га 
ра ё на:

— У на шай мяс цо вас ці 
збож жа выя куль ту ры са бра-
ныя поў нас цю. Як ка жуць у 
на ро дзе, надвор'е і пры ро да 
па спры я лі — зер не не трэ ба 
бы ло на ват су шыць. На пэў на, 
та му і зва ро таў у гас па дар ку 
бы ло ня мно га, су шыл ка лю-
дзям ака за ла ся не па трэб ная, 
а пра се яць ура джай гас па да-
ры ста ра юц ца ўлас ны мі сі ла-
мі. Ка лі на огул га ва рыць пра 
апра цоў ку зям лі, то ра бо та «на 
ка ні» ады хо дзіць у мі ну лае. На 
мно гіх пад вор' ях ця пер ста яць 
мо та бло кі, тыя, хто не мо жа 
са бе да зво ліць па доб ную тэх-
ні ку, ка рыс та юц ца пра па но-
ва мі ўлас ні каў. Ад на вяс ко вец 
на ма біль ным трак тар чы ку да-
па мо жа і па са дзіць, і са браць 
тое, што вы рас ла на по лі.

Як ад зна чае Ва лян ці на Кі-
ры ен ка, вост рых пы тан няў па 
ўбор цы сё ле та не бы ло, і ад-
сюль ро біць вы сно ву, што ў 
гас па дар цы па куль ні ко му не 
ад мо ві лі з да па мо гай. Для пен-
сі я не раў ар га ні за ва ны вы езд 
кам бай на і трак та ра, каб зма-
ло ча нае зер не ад ра зу да ста віць 
на пад во рак. Асоб ныя гра ма-
дзя не за хо дзяць у сель вы-

кан кам да знац ца, якім чы нам 
мож на ку піць зер не, атрым лі-
ва юць тлу ма чэн ні і на кі ра ван не 
да стар шы ні кал га са.

Амаль поў нас цю за гэ тыя 
вы хад ныя скон ча на ўбор ка 
збож жа і ў асоб ных сель са ве-
тах Лід ска га ра ё на. 

— Лю дзі ве да юць, што спа-
чат ку ўсе сі лы ідуць на ўбор ку 
ма сі ва збож жа, і толь кі ка-
лі бу дзе ўпа рад ка ва на ка ля 
75 пра цэн таў ад агуль ных 
сель гас угод дзяў, кам бай ны 
за ад но пач нуць вы яз джаць на 
па лі вяс коў цаў. Бры га дзі ры ад-
дзя лен няў СВК у ра бо чым па-
рад ку скла да юць спі сы для кі-
раў ніц тва з ім ёнаў тых, хто мае 
зя мель ны ўчас так, — рас каз вае 
Ва лян цін АСТ РА ВЕЦ, стар-
шы ня Тар ноў ска га сель ска-
га Са ве та дэ пу та таў.

На быць га то вае зер не у 
кал га се скла да на, не па да лёк 
зна хо дзіц ца зер не пе ра пра-
цоў чае прад пры ем ства, так 
што ліш каў збож жа амаль не 
бы вае. За тое ме ха ні за та ры мо-
гуць атры маць зер не як ме ру 
за ах воч ван ня. А гас па да ры-
ўлас ні кі звяр та юц ца ў кал гас, 
ка лі хо чуць пра гнаць ура джай 
це раз су шыл ку.

Стар шы ня так са ма зга даў 
во сень скую да па мо гу, ка лі 
сель вы кан кам са дзей ні чае ў 
вы дзя лен ні га род ні ны для адзі-
но кіх і не пра ца ўлад ка ва ных 
лю дзей. Гра ма дзя нам бяс плат-
на пад во зяць буль бу, морк ву, 
ста ло выя бу ра кі, ка пус ту.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ.
yurgel@zvіazda.by

ШТО НО ВА ГА?

З ХЛЕ БАМ І ДА ХЛЕ БА З ХЛЕ БАМ І ДА ХЛЕ БА 
Мяс цо выя ўла ды рас ка за лі, чым яны мо гуць па спры яць вяс ко вым жы ха рам у «га ра чую па ру»

Сучасныя Міханавічы.


